

# 新一年在江海大地奏响时代最强音

□余示

刚刚闭幕的市委十二届十三次全会,是我市在高水平全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化新征程的历史交汇点上召开的一次重要会议。全会深入学习贯彻习近平总书记视察江苏、亲临南通重要讲话指示精神,重温总书记点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福的深刻内涵,总结今年工作,部署“十四五”和2021年工作,把总书记寄予的期望与省委赋予的使命融会贯通,发出勇当全省“两争一前列”排头兵的总动员,必将对南通发展产生重要而深远的影响。(2020年12月29日《南通日报》)

踏上新征程,我市迎来了崭新的发展机遇。面对前进道路上风险与挑战、

习近平总书记视察南通时,对进入新发展阶段的南通抢抓战略机遇、实现全面腾飞提出更高要求。我们必须立足南通独特的区位优势、战略地位,找准新时代南通的历史方位和发展定位,以更高站位、更大格局谋划推动发展,为“强富美高”新江苏建设争当表率、争做示范。

最近召开的省委全会,遵照总书记“着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列”的总纲领、总目标、总要求,希望南通“再来一个高质量发展的沧桑巨变”。作为南通的一员,无论党员干部还是普通市民,无不感到无上的光荣。

踏上新征程,我市迎来了崭新的发展机遇。面对前进道路上风险与挑战、

矛盾和难题,我们要更深层次激发“狼性”精神,敢啃“硬骨头”,牢记嘱托、感恩奋进,带着强烈使命,以更快的发展速度、以新一轮高质量发展的成效回报总书记的嘱托、不负省委赋予的厚望。全市上下要认真贯彻落实省委全会的部署要求,围绕建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市,按照“三个全方位”总体思路,在发展速度上快人一拍、在发展质量上勇争一流、在贡献份额上争先进位追赶超越,勇当全省“两争一前列”排头兵。

深入践行习近平生态文明思想,继续打好蓝天、碧水、净土保卫战。要以“美丽南通”建设为重要抓手,妥善处理好经济社会发展和生态环境保护的关系,推出一系列政策措施和服务举措;实现减污与扩容有机结合,全力推动落地

转化。全市上下必须强化答卷意识,把“加强生态环境系统保护修复”摆在更加突出位置,践行“绿水青山就是金山银山”的理念,转变发展方式、优化发展思路,努力创造更多过硬成果,走出一条生态优先、绿色发展的新路。要统筹好生态保护和经济发展,努力建设人与自然和谐共生的绿色发展示范市。

贯彻落实习近平总书记关于“幸福是奋斗出来的”重要指示精神,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,我们江海儿女应当不负韶华、砥砺前行,用奋斗创造南通更加美好的明天。广大党员干部要激扬“狼性”、强化担当,用勤劳和汗水、用聪明和智慧,在江海大地奏响时代最强音,通过我们的顽强拼搏、埋头苦干,向党中央、向南通人民交上一份令人满意的答卷。

## 以大交通建设助力高质量发展

□知新

### 有话直说

打通交通“毛细血管”、加快实现“四通八达”,才能拓展更大的发展空间。因此,要始终坚持目标导向、问题导向、需求导向,围绕区域协调发展和群众所需所盼,抓住基础性、紧迫性、战略性问题,扎实实现在交通要道、综合枢纽、关键节点等方面下大功夫,在构建综合化、立体化发展的大网络、大通道上做文章,一件接着一件干,一年接着一年干,不断提高互联互通水平,更好满足群众出行需求。

逢山开路,遇水架桥。打赢交通建设攻坚战,要拿出“变天堑为通途”的昂扬斗志、“变不可能为可能”的实干本领,挂帅出征、挂图作战、挂责问责。面对工程技术、征地拆迁等难题,要敢啃硬骨头,既多想办法尽快打通“堵点”,更画工笔画建设精品工程,把各项工作做得更细、更实、更严。

打好交通建设攻坚战,协同之战,必须拿出“人一之我十之,人十之我百之”的力度。这就需要职能部门强化“一盘棋”思想,增强大局意识、责任意识、创新意识,不仅要通力协作破难题,抓好要素保障、行政审批等各项工作,主动及时地为项目建设排忧解难;而且要合力挖掘潜建项目,充分发挥政府与市场“两只手”作用,运用全世界、全中国、全社会的资本来建设南通、发展南通。

南通交通大发展其时已至、其局已开,持之以恒大抓交通、抓大交通,大干苦干巧干,就一定能实现历史性的大跨越、大提升、大变化,让每一个南通人拥有更多获得感和幸福感。

## 让“成长礼”多些文化元素

□刘云海

### 三言两语

“10岁是一艘帆船,载着我们美好的梦想,驶向远方。”……上月25日,由市文明办、市教育局主办的南通市“十岁成长仪式”示范观摩活动在如皋市安定小学举行。近300名学生、家长、老师以及各界人士代表参加活动,见证孩子们成长的神圣时刻。(2020年12月28日《江海晚报》)

“成长礼”无疑是一种重要的礼仪,仪式感自然是需要的,否则就失去了应有的意义。但是,诸如大摆宴席、大搞排场的做法,不仅劳心伤财,也对孩子造成不良影响,与当倡导勤俭节约的社会大气候更是格格不入,无疑应当摒弃。

“成长礼”应当注重融入更多的文化元素,要让“成长礼”真正传递向上向善的正能量。在这方面,我市在“十岁成长仪式”上所开设的这些环节,让孩子们感受到了传统文化,滋润了童心,无疑是一个范本。此外,还可以组织为困难群体捐赠压岁钱的活动,或开展小型家庭书法展等才艺展示,或来一场集体徒步登山或环城跑步活动等。相信在这些充满文化味的活动中,孩子不仅能够体会到成长的仪式感和神圣感,更能感受到肩负的责任,可谓意义深远。

当下,很多地方都会举行类似的“成长礼”,即儿童开始步入某个阶段的一种仪式。除了“十岁成长仪式”,在一些地方,还有诸如“启蒙礼”“开笔礼”等活动,礼仪形式与“十岁成长仪式”有异曲同工之处。这些礼仪形式,都是儿童成长过程中的一种重要仪式,彰显出家庭、学校及社会对孩子的成长的重视与关爱。

在实际操作中,“成长礼”的形式可谓五花八门,我市此次推出

集体签名、跨越成长门、参加成



正确的心肺复苏能为患者赢得宝贵的抢救机会,而在“黄金4分钟”内正确使用自动体外除颤仪AED,则能进一步提升发病者的生存几率。2020年以来,多地出台措施,提高AED在公众场所的配置数量,普及急救知识,动员救助力量,为AED更好发挥“救命神器”作用提供保障。

(据《人民日报》)

## 热点快评

## 新赛程需要跑出“加速度”

□陆新华

2020年以来,海门区不断创新思维,全力服务重大项目建设,持续推进审批提速,平均审批时限由过去的50天,压缩到现在的20天。该区对大项目通过制定作战图、列出时间表、明确责任人、召开协调会等方式,按照时间节点“销号管理”,实行项目清单、清单节点化、节点责任制管理,做到项目专人管、手续有人办、进度可跟踪、问题必协调,项目审批节点可控,难点堵点提前疏通,形成问题收集、汇总、解决、反馈工作闭环。(2020年12月24日《南通日报》)

从50天审批压缩到20天,这一审批提速再次让人振奋,在圆满完成收官的2020年,海门跑出了令人称奇的审批服务“加速度”,高效率、高效能以及超强执行力得到了完美呈现。

2020年是南通全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是南通经济总量“过万亿”的突破之年,面对千载难逢的发展机遇,很多工作都需要争、需要抢,否则机遇稍纵即逝。面对“过万亿”的发展重任,海门区有责任有担当,以时不我待的紧迫感,以“起步就是冲刺”的状态加快发展,在审批环节上不断突破,再次创下了审批服务的新奇迹。

时间就是金钱,时间就是效率,对重大项目投资者来说,他们最要算的就是时间成本,一旦确定了投资方向和目标,就赶快要付诸实施,他们不希望看到一个“懒洋洋”的政府,不希望与没有效率、没有时间概念的政府合作。“软环境就是生产力”,海门审批服务部门深刻地意识到了这一点,他们不断转变思维方

式,更新服务理念,转变“到点上下班”的“衙门式”作风,而且不断提升,尽力为投资者提供“程序最简、办理最快、费用最低、服务最优”的政务服务,让他们带着满意而来,更带着满意而回。

只要肯攀登,就没有逾越不过的大山。海门审批服务部门勇于挑战,不畏艰难,在服务方式上不断创新,通过“一个方案、一个窗口、一张表单、一套机制”等“四个一”开启审批新模式,使得流程环节缩减近三分之二;同时推出的18项配套制度,确保审批各阶段、各环节无缝衔接,很多大项目从拿地到开工建设仅用了8天时间,受到了重大项目投资者的高度评价。

“时间不等人!历史不等人!时间属于奋进者!历史属于奋进

## 观点声音

近日有媒体报道称,相关数据显示,截至2020年12月27日傍晚,全世界已经有超过175万人死于新冠肺炎,确诊人数达8000多万。以此速度增长,这两个数字将很快突破200万和1亿。就在各国研制和批准使用的新冠病毒疫苗加快进入免疫进程之时,英国出现新冠病毒变异的消息让人心生不安。在病毒不断变异的背景下,免疫接种的速度、数量和覆盖范围与新冠病毒变异和扩散的速度和覆盖面成反向相关。新冠病毒变异,不仅为免疫带来了挑战,也为疫苗开发及研究带来了挑战。从总体上看,人类对新冠病毒的认识还停留在初级阶段,人们对病毒的来龙去脉仍不清楚,对其溢出的路径仍难追踪。在这个背景下,高效和耐力同样至关重要。疫苗接种安排、疫情防控等公共政策应更加迅速,而出访、聚会、归家等个人生活安排则应更克制。保持克制与耐力,应该是个体防疫最大的作为。

——光明日报《变异病毒出现,抗疫关键时刻要顶住》

想为简历“贴金”却高价办了“山寨”证书;追求高薪工作却陷入“美容贷”骗局;加入“兼职群”却上了当,甚至成了电信网络诈骗帮凶……记者调查发现,一些不法分子盯上急于找工作的年轻人,通过各种手段非法牟利,为刚刚步入社会的“菜鸟”设置了诸多陷阱。纵观各种招聘诈骗新套路,不难发现,诈骗者之所以能如此“得心应手”,掌握了受骗者的真信息与需求是主要原因。对此,招聘平台责无旁贷。一方面,规范完善自身审核流程,打上漏洞补丁。要对发布招聘信息的用户进行更为严格的审查,核查真实性。另一方面,强化监管与惩治。要对已发布不实信息、利用平台收集简历进行贩卖的用户进行拉黑、处罚,对于已发现涉嫌违法犯罪的,要尽快移交相关部门处理。而有关部门也应进一步严查各种违法违规行为,对其实行精准打击。此外,求职者也要擦亮火眼金睛,多了解,勿轻信。凡是让你掏钱的要求,都得警惕。

——广州日报《反伪招聘新套路,平台要尽责》

2021年春运火车票已开售。与往年相比,本次春运推出的多项福利中,有两条主要针对老年人开展的服务,尤其受到好评:一是坚持开展窗口人工售票、自助机购票人工服务引导,所有人工窗口全部支持现金购票,保障老年人群购票服务;另一个是通过购票系统自动识别60岁以上的老年旅客,并优先为他们安排下铺。每一项旅途新政的落实,都离不开所有乘客的积极配合。在有条件的情况下不过多抢占人工窗口、支持把下铺的位置让给老年旅客,也是其他乘客应该具备的人文关怀。无论多留一个人工窗口,还是多留一张下铺车票,都体现出来自铁路部门的善意,也承载着整个社会敬老爱老的温情。其实,扶一把迈上春运列车的老年人,何尝不是在搀扶每一个终将老去的自己。

——北京晚报《老人坐火车需要“扶”一把》

时下,人们越来越注重身体健康,定期去健身房运动成为许多人的习惯。不过,也有一些人花重金办了健身卡,却再也去不了健身房。2020年12月28日,《上海市体育健身行业会员服务合同示范文本(2021版)》出台,首批15个上海主要健身品牌400余家门店,率先承诺履行和使用《会员服务合同》。该合同特别设置了“七天冷静期退费”条款,明确消费者在签署合同次日起的7日内,在未开卡使用会员服务的情况下,都可以单方面解除合同并获得全额退款。上海的这一规定,对消费者来说,无疑是个利好。它给冲动式消费之后的“退卡难”提供了解决之道,从而减少消费者的经济损失。冷静期措施有必要在全国范围推广,并在更大的商业领域实行,以便全面保障消费者权益,营造令人放心的消费环境。

——钱江晚报《健身卡“7天冷静期”,不妨推而广之》

## 全民·爱·阅读

阅读收获正能量 激发活力新思维

